
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 12857 
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 12857, 12861 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επίκαιρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 9 Μαΐου 2022, σελ. 12857-12858 
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:  
α) Προς τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, µε

θέµα: «Επαναπροωθήσεις και περιστατικά εγκατάλειψης αι-
τούντων άσυλο σε νησίδες του  Έβρου», σελ. 12858 

β) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Τις καθυστερήσεις στην πρόσληψη εκπαιδευτικών
των ειδικοτήτων χορού και κινηµατογράφου στα καλλιτεχνικά
σχολεία»., σελ. 12860 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Οι  Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εθνικής  Άµυνας,

καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κατέθε-
σαν στις 5-5-2022 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του δεύτερου
πρωτοκόλλου τροποποίησης της συµφωνίας αµοιβαίας
αµυντικής συνεργασίας µεταξύ της κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολι-
τειών της Αµερικής», σελ. 12858 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν., σελ. 12857-12861

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 12857, 12861

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΡΣΕΝΗΣ Κ. , σελ. 12858, 12859
ΔΕΛΗΣ Ι. , σελ. 12860
ΜΑΚΡΗ  Ζ. , σελ. 12860, 12861
ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ Π. , σελ. 12858, 12859

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’

Παρασκευή 6 Μαΐου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 6 Μαΐου 2022, ηµέρα Παρασκευή και ώρα
9.16’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5-5-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΓ’ συνεδριάσεώς του, της 5-5-2022,
σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχεδίων νόµου:

Α. «Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Δηµοκρατίας της Χιλής».

Β. «Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Αραβικής Δηµοκρατίας της Αιγύπτου».

Γ. «Κύρωση της Αεροπορικής Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βα-
σιλείου της Σαουδικής Αραβίας».

Δ. «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης
του Κράτους του Κατάρ».)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 9 Μαΐου 2022.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής.)

1. Η µε αριθµό 645/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµήτριου Κούβελα
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επιβεβληµένη η εγκατά-
σταση µονάδας παραγωγής οξυγόνου, σε κάθε µεγάλο νοσοκο-
µείο».

2. Η µε αριθµό 636/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Δυτικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Γεωργίου Τσίπρα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Διάθεση Δυνάµεων του Ελληνικού Στρατού στη Δύναµη Ταχείας
Αντίδρασης του ΝΑΤΟ στην Ανατολική Ευρώπη».

3. Η µε αριθµό 626/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Πότε θα
δοθούν οι προκαταβολές από τον ΕΛΓΑ στους πληγέντες αγρό-
τες της Αργολίδας».

4. Η µε αριθµό 630/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον

Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άρση των διοικητικών µέτρων για
όλους τους ανεµβολίαστους υγειονοµικούς κατά του COVID-19».

5. Η µε αριθµό 642/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η
Κυβέρνηση παρανοµεί και δεν εφαρµόζει την ακυρωτική από-
φαση του Σ.τ.Ε. για την Ε.ΥΔ.Α.Π.».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι. 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής.) 

1. Η µε αριθµό 637/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρά-
λαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Ποιος είναι ο πολεοδοµικός σχεδιασµός
της Κυβέρνησης για τη σεισµόπληκτη περιοχή του Αρκαλοχω-
ρίου;».

2. Η µε αριθµό 627/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Αναδιάρθρωση δικαστικού
χάρτη - Κατάργηση Διοικητικού Εφετείου Κοµοτηνής».

3. Η µε αριθµό 632/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Απαλλαγή των συνταξιούχων του
ιδιωτικού τοµέα από την επιστροφή των χρηµατικών ποσών που
αντιστοιχούν σε καταβεβληµένες συντάξεις».

4. Η µε αριθµό 644/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Νέα παραποµπή στο ευρωδικαστήριο εξαιτίας της στρεβλής πο-
λιτικής της Κυβέρνησης για τα αιολικά στον Δήµο Καρύστου».

5. Η µε αριθµό 639/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’Νότιου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Ιωάννη Μπαλάφα προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Πρόωρη συνταξιοδότηση
διακοσίων εξήντα εργαζόµενων της Ολυµπιακής Αεροπορίας».

6. Η µε αριθµό 628/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να κα-
ταβληθούν άµεσα οι αποζηµιώσεις στους παραγωγούς της ΠΕ
Ροδόπης για τις ζηµίες από παγετό και χαλαζοπτώσεις».

7. Η µε αριθµό 634/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, µε θέµα: «Άµεση επίλυση των προβληµάτων των σπου-
δαστών των επαγγελµατικών σχολών (ΕΠΑΣ) του ΟΑΕΔ».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΔ’
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8. Η µε αριθµό 640/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Πιερίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελισάβετ
(Μπέττυς) Σκούφα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Αποκατάσταση ζηµιών 2ου και 5ου ΓΕΛ Κατερίνης».

9. Η µε αριθµό 633/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Κατάργηση της τηλε-
θέρµανσης Μεγαλόπολης επιφέρει επιβάρυνση του κόστους
θέρµανσης κατά 500%».

10. Η µε αριθµό 635/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Χρειάζονται άµεσα πρα-
κτικά µέτρα για την στήριξη των νέων επιχειρήσεων και των νέων
για να µεταφερθούν από τα αστικά κέντρα στην περιφέρεια και
να έχουν καλύτερο εισόδηµα».

11. Η µε αριθµό 638/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Ο κτηνοτροφικός κλάδος οδηγείται στην εξαφάνιση».

12. Η µε αριθµό 641/3-5-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αποµάκρυνση
αµιάντου και αναβάθµιση του 303 Προκεχωρηµένου Εργοστα-
σίου Βάσης (ΠΕΒ)».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2328/92/14-1-2022 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας
εκδίδει άδειες εντός και πέριξ του ιστορικού τόπου της ΠΥΡΚΑΛ
στην Ελευσίνα».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµικών, Εθνικής
Άµυνας, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κα-
τέθεσαν στις 5-5-2022 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του δεύτερου
πρωτοκόλλου τροποποίησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντι-
κής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής». Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη, µε αριθµό 643/3-5-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Επαναπροωθήσεις και πε-
ριστατικά εγκατάλειψης αιτούντων άσυλο σε νησίδες του
Έβρου». Θα απαντήσει ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
κ. Νότης Μηταράκης. 

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, Σεπτέµβριο του 2019 η επιτροπή του ΟΗΕ

κατά των βασανιστηρίων µιλάει για «pushbacks» στην Ελλάδα.
Δεκέµβριο του 2019 η επιτροπή εργασίας του ΟΗΕ για την αυ-
θαίρετη κράτηση µιλάει για «pushbacks» στην Ελλάδα, για πα-
ράνοµα «pushbacks». Μάρτιο του 2020 η Επίτροπος Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων του Συµβουλίου της Ευρώπης µιλάει για παράνοµα
«pushbacks» στην Ελλάδα. Ιούνιο του 2020 ο Διεθνής Οργανι-
σµός Μετανάστευσης και η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους
πρόσφυγες µιλά για παράνοµα «pushbacks» στην Ελλάδα. Στις
11 Οκτωβρίου συζητήθηκε η επίκαιρη ερώτηση για τις εξαφανί-
σεις των προσφύγων που είχαν φτάσει στην Πελοπόννησο, στη
Μεσσηνία. Απαντήσατε ότι δεν έχει καταγραφεί πουθενά στα αρ-
χεία σας το περιστατικό και ότι πρόκειται για οργανωµένη προ-
παγάνδα από κυκλώµατα λαθροδιακινητών.

Ως ΜέΡΑ25, καταθέσαµε γραπτή ερώτηση πάλι για αντίστοιχο

θέµα. Απαντήσατε ότι για τις καταγγελίες της τριαντάχρονης Ιρα-
νής Παρβίν δεν έχει πουθενά καταγραφεί η άφιξή της στην Ελ-
λάδα. Τον Οκτώβριο, όµως, δηµοσιοποιήθηκε µε βάση όλα τα
διαθέσιµα βίντεο µεγάλη δηµοσιογραφική έρευνα για εξακόσια
τριάντα πέντε περιστατικά «pushbacks» από τον Μάρτη του
2020.

Η αρµόδια Επίτροπος, η κ. Γιόχανσον, ζήτησε πάλι να απαν-
τήσετε για τα «pushbacks». Εσείς δεν απαντήσατε. Επιλέξατε να
παρασηµοφορήσετε τον επικεφαλής της FRONTEX, τον κ. Λαν-
τζιέρη, ο οποίος βρέθηκε να παραιτείται λίγο καιρό µετά, γιατί
συµµετείχε σε παράνοµα «pushbacks» της Κυβέρνησής σας.

Πλέον έχει µπει και όλη αυτή η διερεύνηση, η ευρωπαϊκή υπη-
ρεσία καταπολέµησης της απάτης -είναι σαν να λέµε η εισαγγε-
λία της Ευρωπαϊκής Ένωσης- η οποία στο πρώτο σκέλος της
έρευνάς της έχει εντοπίσει συµµετοχή της FRONTEX σε διακόσια
είκοσι δύο παράνοµα ελληνικά «pushbacks», που οδήγησαν σε
απέλαση χιλίων οκτακοσίων µε οκτώµισι χιλιάδων προσφύγων. 

Εσείς απαντήσατε σε όλα αυτά, όταν τον Σεπτέµβριο ψηφί-
σατε τον σαλβινικό, πραγµατικά, νόµο Μηταράκη που ποινικο-
ποιεί τη διάσωση στο Αιγαίο, µε στόχο να φιµώσει τους µάρτυρες
και να µην υπάρχει καταγραφή των ενεργειών. Η Ευρωπαία Επί-
τροπος Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων εγκάλεσε την Ελλάδα για το
νόµο αυτό για βέβαιη και σκοπούµενη παραβίαση των διεθνών
συµβάσεων και συνθηκών. Υπάρχει, πλέον, τεράστιο υλικό και
περιστατικά µε µεθοδολογία 3D modeling, geolocation, fieldwork,
ground truth, ocid, software and development, remote sensing,
situated testimony. Όλοι οι πρόσφυγες – θύµατα που κατέθεσαν
δεν είναι ηθοποιοί. Τα πτώµατα δεν είναι κούκλες. Τα πεντακόσια
σαράντα «pushbacks» που κατέγραψε µόνο ο ΟΗΕ δεν είναι ψέ-
µατα. 

Δεν σας ρωτάµε, πλέον, αν παραδέχεστε τα «pushbacks». Σας
ρωτάµε αν εσείς ή ο κ. Μητσοτάκης δίνετε τις πολιτικές εντολές
για αυτά τα παράνοµα «pushbacks». Θέλουµε να µας απαντή-
σετε σε αυτό. 

Προφανώς και πρέπει να τα σταµατήσετε και προφανώς πρέ-
πει να τα φέρετε όλα στο φως. Απαντήστε µας ποιος δίνει τις πο-
λιτικές εντολές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, να ξεκαθαρίσουµε µερικά πράγµατα: 
Πρώτον, το γεγονός ότι η κρίση έχει αλλάξει πλέον τα ανατο-

λικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρώπη δέχθηκε πολ-
λαπλές υβριδικές απειλές τα τελευταία χρόνια, σχετιζόµενες µε
το µεταναστευτικό. Μεταξύ αυτών ήταν και η επίθεση που δέχ-
θηκε η χώρα µας στα εξωτερικά της σύνορα τον Μάρτιο του
2020, µέσω της µαζικής και βίαιης προσπάθειας χιλιάδων επίδο-
ξων παράνοµων µεταναστών να διασχίσουν τα ευρωπαϊκά -ας
µην ξεχνάµε- σύνορα, ενθαρρυνόµενοι και υποβοηθούµενοι από
τις αρχές της γείτονος, παρά την κοινή δήλωση του 2016 µεταξύ
Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας, βάσει της οποίας η Ευρωπαϊκή
Ένωση αναγνωρίζει την Τουρκία ως ασφαλή χώρα διαµονής
προσφύγων. 

Πρακτικά είδαµε να επαναλαµβάνεται το ίδιο µοτίβο στα σύ-
νορα µε την Πολωνία, τη Λιθουανία και τη Λετονία, µε την προ-
σπάθεια της Λευκορωσίας αυτή τη φορά, λόγω των κυρώσεων
που είχε δεχθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, να εργαλειοποιήσει
τον ανθρώπινο πόνο για γεωπολιτικά οφέλη. Και αυτό είναι ένα
δεδοµένο που η Ευρώπη πρέπει να αντιµετωπίσει.

Δεύτερον, να ξεκαθαρίσουµε, κύριε συνάδελφε, ότι τα κράτη
έχουν κάθε δικαίωµα να προστατεύουν τα σύνορά τους. Συγ-
γνώµη, να το διορθώσω: Τα κράτη έχουν υποχρέωση να προστα-
τεύουν τα σύνορά τους. Αυτό προβλέπει το Διεθνές Δίκαιο. Αυτό
προβλέπουν, κύριε συνάδελφε, οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Σας θυµίζω την απόφαση
προ µηνός για τις επαναπροωθήσεις από τη Βόρεια Μακεδονία
και την υπόθεση προ διετίας για τις επαναπροωθήσεις από την
Ισπανία. Την προστασία των συνόρων, επίσης, επιβάλλουν οι ευ-
ρωπαϊκοί κανονισµοί. 

Είναι, λοιπόν, αυτονόητο και αναµενόµενο η FRONTEX να συν-
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δράµει τα κράτη µέλη σε περιπτώσεις απειλών των εξωτερικών
συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι ίδιες, άλλωστε, υβριδικές
αυτές επιθέσεις δεν απευθύνονται κατά ενός κράτους µέλους,
αλλά κατά της ένωσης στο σύνολό της. Και αυτή είναι η απο-
στολή, ο ρόλος και η εντολή της FRONTEX ως ένοπλης δύναµης,
ένοπλο σώµα ασφαλείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προ-
στασία των εξωτερικών συνόρων. 

Και θέλω να τονίσω ότι η προστασία των συνόρων οδήγησε
σύµφωνα µε τα στοιχεία της ύπατης αρµοστείας στον περιορι-
σµό κατά 6/7 της απώλειας ανθρώπινων ζωών στην Ανατολική
Μεσόγειο, σε σχέση µε τα ανοιχτά σύνορα του 2015 και του
2016. 

Τώρα αναφορικά µε τον κ. Λεζερί, παραιτήθηκε την προηγού-
µενη εβδοµάδα γιατί, σύµφωνα µε την επιστολή παραίτησής του,
διαφωνεί µε µια συστηµατική προσπάθεια -κατ’ αυτόν εδώ και
δύο χρόνια- αλλαγής της εντολής της FRONTEX. Και βέβαια
αυτό δεν συνδυάζεται µε παραδοχή εκ µέρους του για οποιαδή-
ποτε έκνοµη ενέργεια στα σύνορα της Ευρώπης. 

Ο κ. Λεζερί στην οµιλία του στο διοικητικό συµβούλιο της
FRONTEX όπως µας µεταφέρουν, γιατί δεν είναι ανοιχτή συνε-
δρίαση, υποστήριξε ότι ο οργανισµός κινήθηκε απολύτως εντός
του πλαισίου των ευρωπαϊκών κανονισµών και της σχετικής νο-
µοθεσίας. Δεν θα απαντήσω εγώ για τον κ. Λεζερί. Αλλά θα σας
τονίσω αυτό που είπε ο οργανισµός στην ανακοίνωσή του, ότι η
FRONTEX θα συνεχίσει να εφαρµόζει πλήρως την εντολή στο-
χεύοντας σε ασφαλή εξωτερικά σύνορα και λέει, βέβαια, και το
αυτονόητο ότι η προστασία των ευρωπαϊκών συνόρων πρέπει να
συνάδει και συνάδει µε την προστασία των θεµελιωδών δικαιω-
µάτων. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Αρ-

σένης.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η OLAF στην έκθεσή της µιλάει ότι η FRON-

TEX συµµετείχε σε διακόσια είκοσι δύο παράνοµα «pushbacks»
από τις ελληνικές αρχές, µε παράνοµες επαναπροωθήσεις από
χίλιους µέχρι οχτώµισι χιλιάδες πρόσφυγες. Ο κ. Λεζερί παραι-
τήθηκε επειδή είναι στη διαδικασία η έρευνα που θα τον φέρει
υποχρεωτικά στο εδώλιο. Την υπηρεσία του στοχοποιεί η έρευνα
αυτή. Δεν υπάρχει κανένας διεθνής οργανισµός που να µην πα-
ραδέχεται ότι υπάρχουν «pushbacks». Υπάρχει µόνο ένας φο-
ρέας που επικαλείται ότι δεν υπάρχουν «pushbacks» στην
Ελλάδα και αυτός είστε εσείς, η Κυβέρνησή σας που τα προκα-
λεί, που τα ξεκίνησε µε τον πρώτο µήνα της θητείας της. 

Δεν υπάρχει πλέον ερώτηµα για τα «pushbacks». Θέλουµε να
µας πείτε ποιος δίνει την πολιτική εντολή. Την δίνετε εσείς ή ο κ.
Μητσοτάκης; Θέλουµε να ξέρουµε ποιος δίνει την πολιτική εν-
τολή για τα «pushbacks». Θέλουµε να ξέρουµε τι θα κάνετε για
να τα σταµατήσετε. Θέλουµε να ξέρουµε τι θα κάνετε για να απο-
δοθούν ευθύνες σε όσους έχουν εµπλακεί και συµµετάσχει. 

Μιλήσατε για το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και το πως είναι ύψιστη
αρχή η προστασία των συνόρων. Είναι ύψιστη αρχή η προστασία
των συνόρων όπως είναι ύψιστη αρχή και ο σεβασµός στο
άσυλο, ο σεβασµός στα δικαιώµατα των προσφύγων. Και έχουµε
υπάρξει προσφυγικό κράτος, χώρος, τόπος για µεγάλο κοµµάτι
της ιστορίας µας που έστειλε κόσµο για να διασωθεί σε άλλες
χώρες. Πόσω µάλλον εµείς πρέπει να σεβόµαστε το Διεθνές Δί-
καιο όσον αφορά τους πρόσφυγες! Πόσω µάλλον εµείς πρέπει
να σεβόµαστε το Διεθνές Δίκαιο όταν έχουµε απέναντι χώρες
που το αµφισβητούν. Απέναντι σε ισχυρές χώρες στην περιοχή
µας, οι µικρές χώρες πρέπει να στηριχτούν στο Διεθνές Δίκαιο. 

Εσείς και η Κυβέρνησή σας παραβιάζετε το Διεθνές Δίκαιο
ξανά και ξανά οδηγώντας σε απώλειες ανθρώπινων ζωών, παιδιά
που χάνουν τις µητέρες τους, µητέρες που χάνουν τα παιδιά
τους, οικογένειες που διαλύονται µε θανάτους. Και έχετε όλο
αυτό το ηθικό βάρος και το φέρνετε στις πλάτες όλων µας. Για
ποιον λόγο; Για να βρεθεί η χώρα µας τόσο ξεκάθαρα κόντρα
στο Διεθνές Δίκαιο, για να παρανοµούν και εµείς να είµαστε η
χώρα που παραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο και οδηγεί σε τέτοια δυ-
στυχία και απώλεια ζωής; Για ποιον λόγο; 

Πείτε µας ποιος δίνει την πολιτική εντολή, κύριε Μηταράκη.
Είστε εσείς ή ο κ. Μητσοτάκης; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Ευχαριστώ.

Κύριε συνάδελφε, δεν προσθέσατε κάτι στη δευτερολογία
σας. Θα συνεχίσω τα σχόλιά µου. 

Θα ήθελα να υπενθυµίσω σε όσους υιοθετούν και αναπαρά-
γουν άκριτα καταγγελίες ΜΚΟ και δηµοσιογραφικών οργανισµών
υπηρετώντας ένα συγκεκριµένο αφήγηµα των λεγόµενων «push-
backs», σας θυµίζω ότι αυτά τα θέµατα εξετάστηκαν από τον ίδιο
τον οργανισµό αλλά και από ειδική ελεγκτική επιτροπή του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου χωρίς να επιβεβαιωθεί η βασιµότητα κα-
µιάς από τις καταγγελίες αυτές και χωρίς να βρεθεί κάτι εναντίον
της FRONTEX. Η έκθεση της OLAF δεν έχει παρουσιαστεί ακόµα
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, είναι κάτι που και η Νέα Δηµοκρα-
τία ζήτησε χθες στη συνεδρίαση που έγινε στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο να γίνει. Σας θυµίζω ότι είκοσι δύο κράτη µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης καταψήφισαν προχτές στο διοικητικό συµ-
βούλιο της FRONTEX οποιοδήποτε διοικητικό µέτρο εις βάρος
του πρώην εκτελεστικού διευθυντή του κ. Λεζερί. 

Βέβαια οι καταγγελίες που αναφέρατε πριν, κύριε συνάδελφε,
των δηµοσιογραφικών οργανισµών που έγινε τον Οκτώβρη του
2021 και στις οποίες εγώ δεσµεύτηκα στην Ευρωπαία Επίτροπο
στην κ. Γιόχανσον ότι θα εξεταστούν, σας θυµίζω ότι επιλήφθηκε
η Εθνική Αρχή Διαφάνειας η οποία είναι µια ανεξάρτητη αρχή
που παρακολουθεί µε ανακριτικές αρµοδιότητες τη δράση όλων
των κρατικών λειτουργών και έβγαλε στο πόρισµα της 24η Μαρ-
τίου ότι δεν προκύπτει επαρκής τεκµηρίωση ενεργειών επανα-
προώθησης. 

Από τα δεκαέξι βίντεο και τις επτά φωτογραφίες που εξετά-
στηκαν, διαπιστώθηκε ότι στην πλειονότητα δεν υπάρχει ηµερο-
µηνία λήψης και ψηφιοποίησης αρχείου, ενώ εξάγεται το
συµπέρασµα ότι δεν πρόκειται για πρωτογενές υλικό. 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Μα, το διοικητικό συµβούλιο το
διορίσατε εσείς!

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Προ ηµερών το Γαλλικό Πολιτικό Ινστιτούτο «Τόµας Μορ»
υπενθύµισε ότι οι δηµοσιογραφικές αυτές έρευνες στηρίζονται
αποκλειστικά σε υλικό που δίνει η Τουρκία ή προκύπτει από αν-
θρώπους που βρίσκονται στην Τουρκία. Ακούσαµε χτες τις δη-
λώσεις του κ. Τσαβούσογλου. Η Τουρκία πανηγυρίζει για τις
αλλαγές στη FRONTEX, αγνοεί τις υποχρεώσεις της από την
κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας το 2016, και επι-
λέγει να ξεχνά τα γεγονότα στον Έβρο, όταν προσπάθησε να ερ-
γαλειοποιήσει το µεταναστευτικό.

Αναφέρετε στη γραπτή σας ερώτηση για την υπόθεση της
προσφυγής της ΜΚΟ «Sea Watch» εναντίον της FRONTEX. Αυτό
αφορά µια υπόθεση στο Αιγαίο, θέλω να σας πω, του 2017, υπό-
θεση ΣΥΡΙΖΑ. Και τώρα ξεκινάει η ίδια ΜΚΟ µια νέα υπόθεση
εναντίον της FRONTEX όχι για επαναπροωθήσεις, αλλά γιατί το
λιβυκό ναυτικό εµποδίζει, λέει, τις βάρκες να ξεκινήσουν από τη
Λιβύη. Η πολιτική, λοιπόν, αυτών των ΜΚΟ -αυτή είναι η πολιτική
τους άποψη- είναι όχι µόνο να µην εµποδίζονται οι παράνοµες
είσοδοι αλλά να µην εµποδίζονται και οι παράνοµες αναχωρή-
σεις. Η Ευρώπη δεν έχει νόηµα πλέον να υπάρχει και να έχει σύ-
νορα. Δηλαδή, µε αυτή τη λογική, εκατοµµύρια άνθρωποι κάθε
µήνα θα έρχονται στην Ευρώπη. Δεν είναι αυτό, όµως, αυτό που
προβλέπει το Διεθνές Δίκαιο. Δεν είναι αυτό το νόηµα της Συν-
θήκης της Γενεύης. Επίσης, το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης -σας θυµίζω, αλλά δεν το είπατε- ότι στις 7 Απριλίου
απέρριψε προσφυγή εναντίον της FRONTEX για υπόθεση που
αφορά στο Αιγαίο. Άρα, οι αποφάσεις των δικαστηρίων, και του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και του Δι-
καστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν συνάδουν µε αυτά που
εσείς λέτε σήµερα. 

Και επιτρέψτε µου να τονίσω, εν κατακλείδι, ότι σε κάθε περί-
πτωση η Ελλάδα θα συνεχίσει να φυλάει τα σύνορά της και να
αποτρέπει παράνοµες εισόδους στα θαλάσσια και στα χερσαία
εδάφη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι συνταγµατική µας υπο-
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χρέωση. Προστατεύει τις ανθρώπινες ζωές. Σας είπα ότι τα στοι-
χεία της Ύπατης Αρµοστείας καταδεικνύουν ότι το 2021 είχαµε
πολύ λιγότερες απώλειες – 6/7 λιγότερες- σε σχέση µε το 2015
και το 2016. 

Αυτό είναι το Διεθνές Δίκαιο, κύριε συνάδελφε, και αυτό εφαρ-
µόζει η χώρα µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στη επό-

µενη ερώτηση. Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων κ. Ζέτα Μακρή. Είναι η πρώτη µε αριθµό 631/3-5-2022
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Τις καθυ-
στερήσεις στην πρόσληψη εκπαιδευτικών των ειδικοτήτων χορού
και κινηµατογράφου στα καλλιτεχνικά σχολεία». 

Κύριε Δελή, αν θέλετε να βγάλετε τη µάσκα σας, µπορείτε να
µιλήσετε και εσείς από εκεί που είσαστε, µια που είστε µόνος
σας. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο µε σχετική άνεση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Πρόεδρε και κυρία Υπουργέ, κάθε χρόνο το Σεπτέµβρη

µε το άνοιγµα των σχολείων, στο ξεκίνηµα δηλαδή της σχολικής
χρονιάς, παρατηρείται το ίδιο απαράδεκτο φαινόµενο: Δεν υπάρ-
χουν όλοι οι εκπαιδευτικοί στα σχολεία, όπως θα έπρεπε κανο-
νικά να υπάρχουν από την πρώτη µέρα, καθώς χιλιάδες είναι οι
εκπαιδευτικοί που λείπουν από όλα τα σχολεία της χώρας για
εβδοµάδες, ακόµα και για µήνες, εξαιτίας αυτής της διαχρονικής
πολιτικής της αδιοριστίας. Αυτή, ξέρετε, είναι η γενική, η µεγάλη
εικόνα η οποία επαναλαµβάνεται κάθε χρόνο στην ελληνική εκ-
παίδευση. Νιος ήµουν και γέρασα, αλλά αυτό συνεχίζεται. 

Αν τώρα επικεντρώσουµε στα καλλιτεχνικά σχολεία, τότε η κα-
τάσταση εκεί είναι ακόµα χειρότερη, καθώς ούτε λίγο ούτε πολύ
οι µαθητές αυτών των καλλιτεχνικών σχολείων για µισή περίπου
χρονιά στερούνται το µάθηµα του χορού ή του κινηµατογράφου,
µαθήµατα ως γνωστόν εξαιρετικά βασικά για την ανάπτυξη της
καλλιτεχνικής παιδείας. 

Βλέπετε, οι προσλήψεις από το Υπουργείο Παιδείας των εκ-
παιδευτικών µε τις ειδικότητες του χορού και του κινηµατογρά-
φου για αυτά τα καλλιτεχνικά σχολεία της χώρας πραγµατο-
ποιούνται στην καλύτερη περίπτωση τον Δεκέµβρη της σχολικής
χρονιάς, αφού έχουν περάσει, δηλαδή, τρεις, τέσσερις µήνες και
αυτοί οι εκπαιδευτικοί στην πραγµατικότητα ξεκινούν τη διδα-
σκαλία τους από τον Γενάρη. 

Αυτές τις απαράδεκτες καθυστερήσεις -γιατί µόνο ως τέτοιες
µπορεί κανείς να τις χαρακτηρίσει- στις προσλήψεις, στηλιτεύει
και ο Συνήγορος του Πολίτη –η βοηθός συγκεκριµένα του Συνη-
γόρου του Πολίτη- ύστερα από µια προσφυγή που έκανε σε
αυτόν ο Σύλλογος Γονέων του Καλλιτεχνικού Σχολείου Κερατσι-
νίου Δραπετσώνας. 

Τέλος, υπάρχει και µια ακόµα πλευρά. Εκτός από τη καθυστέ-
ρηση στην πρόσληψή τους στα µέσα της χρονιάς, αυτοί οι εκ-
παιδευτικοί µε τις ειδικότητες του χορού και του κινηµατογρά-
φου εργάζονται για χρόνια µε αυτό το απαράδεκτο καθεστώς –
και ταυτόχρονα αντεργατικό και αντιπαιδαγωγικό- της ωροµί-
σθιας. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνησή σας -εµείς σας καλούµε να πάρετε µέτρα,
έτσι ώστε να προσλαµβάνονται έγκαιρα αυτοί οι εκπαιδευτικοί
των ειδικοτήτων χορού και κινηµατογράφου- έτσι ώστε να συ-
σταθεί επιτέλους ο κλάδος ΠΕ των εκπαιδευτικών του χορού και
του κινηµατογράφου και να µονιµοποιηθούν επιτέλους όσοι ερ-
γάζονται για χρόνια στις ειδικότητες αυτές στα καλλιτεχνικά σχο-
λεία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Υφυπουργός

Υγείας και Θρησκευµάτων έχει τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Υγείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, στο κείµενο της ερώτησής σας µιλάτε για

χιλιάδες κενά σε σχολεία και διαχρονική πολιτική αδιοριστίας.
Θα θυµίσω για µια ακόµη φορά και µόνο για τις ανάγκες των

Πρακτικών, γιατί κάθε φορά που καλούµαι να απαντήσω σε ερω-
τήσεις το επαναλαµβάνω –ο Πρόεδρος είναι µάρτυρας αυτής
της συνεχούς επανάληψης και ίσως να έχω κουράσει, αλλά για
τις ανάγκες των Πρακτικών θα το πω- ότι κατά τη διάρκεια της
θητείας µας στο Υπουργείο Παιδείας, κατά τη διάρκεια της δια-
κυβέρνησης από την Κυβέρνηση Μητσοτάκη, έχουµε σπάσει
κάθε ρεκόρ διορισµών -την τελευταία δωδεκαετία, όχι µόνο τα
τελευταία πέντε ή  έξι χρόνια- και ρεκόρ προσλήψεων αναπλη-
ρωτών. Δεκαέξι χιλιάδες εκατόν ογδόντα τέσσερις µόνιµοι διο-
ρισµοί εκπαιδευτικών την τελευταία διετία, σαράντα τρεις
χιλιάδες επτακόσιες σαράντα έξι προσλήψεις αναπληρωτών εκ-
παιδευτικών και µελών ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού
προσωπικού κατά το τρέχον σχολικό έτος. Και εννοείται ότι σύν-
τοµα –το έχουµε πει και δηµόσια, το έχει πει η ίδια η Υπουργός-
θα προχωρήσουµε και σε άλλους µόνιµους διορισµούς εκπαι-
δευτικών, ώστε και τα εκπαιδευτικά κενά να ελαχιστοποιηθούν
και όσοι υπηρετούν ως αναπληρωτές να µην είναι για πάντα ανα-
πληρωτές, κάτι που φαντάζοµαι ότι το συµµερίζεστε και το επι-
θυµείτε και εσείς. 

Τώρα, στις καθυστερήσεις για τη σύνταξη των αξιολογικών πι-
νάκων των υποψηφίων στα αντικείµενα των κατευθύνσεων, θεά-
τρου, κινηµατογράφου και χορού ανά αντικείµενο και ανά
καλλιτεχνικό σχολείο, αυτά οφείλονται στο γεγονός ότι πρώτα
πρέπει να ολοκληρωθεί η διαδικασία των µόνιµων διορισµών και
µετά να κληθούν οι ενδιαφερόµενοι να υποβάλουν αίτηση για την
πρόσληψη ωροµίσθιου προσωπικού. 

Εν συνεχεία, η επιστηµονική επιτροπή καλλιτεχνικής παιδείας
του ΙΕΠ εξετάζει τις αιτήσεις όλων των υποψηφίων, καταρτίζει
τους τελικούς πίνακες κατάταξης και τους διαβιβάζει στο Υπουρ-
γείο µας, όπως έγινε και αυτή τη φορά. Οι τελικοί πίνακες κυρώ-
θηκαν µε την υπ’ αριθµόν 167784 υπουργική απόφαση και την
ίδια µέρα µε έγγραφο διατέθηκαν στις αρµόδιες διευθύνσεις
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης οκτακόσιες πενήντα εννέα ώρες
για την πρόσληψη ιδιωτών µε ωριαία αντιµισθία στα καλλιτεχνικά
σχολεία, προκειµένου να προβούν αυτές –οι διευθύνσεις, δη-
λαδή- στην πρόσληψη του απαραίτητου ωροµίσθιου προσωπι-
κού. 

Για το ερχόµενο σχολικό έτος 2022 - 2023 έχουν ήδη δοθεί
από το Υπουργείο µας οδηγίες της αρµόδιας υπηρεσίας να επι-
σπευσθούν οι διαδικασίες, ώστε η πρόσληψη των εκπαιδευτικών
των συγκεκριµένων ειδικοτήτων να έχουν ολοκληρωθεί πριν την
έναρξη της σχολικής χρονιάς. 

Σχετικά µε το δεύτερο ερώτηµά σας για τη σύσταση των κλά-
δων ΠΕ κινηµατογράφου και χορού, σας ενηµερώνω ότι η επι-
τροπή ένταξης πτυχιούχων σε κλάδους εκπαιδευτικών του ΙΕΠ
µετά από αίτηµα του Τµήµατος Κινηµατογράφου της Σχολής
Καλών Τεχνών του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
έχει εισηγηθεί θετικά για τη σύσταση νέου εκπαιδευτικού κλάδου
ΠΕ κινηµατογράφου ειδικά για τα καλλιτεχνικά σχολεία.

Για την υλοποίηση αυτής της εισήγησης του ΙΕΠ, ώστε να
υπαχθεί ο εν λόγω κλάδος στις διαδικασίες επιλογής µόνιµου
προσωπικού και να περιληφθεί σε επόµενη προκήρυξη του ΑΣΕΠ
για τη γενική εκπαίδευση, το Υπουργείο µας µε το έγγραφο µε
αριθµό 136974 ζήτησε από την επιστηµονική επιτροπή καλλιτε-
χνικής παιδείας του ΙΕΠ να προσδιορίσει τις οργανικές θέσεις
που µπορούν να συσταθούν ανά καλλιτεχνικό σχολείο για τον
κλάδο ΠΕ κινηµατογράφου και η διαδικασία αυτή βρίσκεται σε
εξέλιξη. Αντίθετα, όµως, ανάλογη εισήγηση της επιτροπής έντα-
ξης πτυχιούχων σε κλάδους εκπαιδευτικών του ΙΕΠ για τη δηµι-
ουργία εκπαιδευτικού κλάδου χορού δεν υπάρχει. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δελή, έχετε τον

λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, προσπαθώ να διακρίνω θε-

τικά στοιχεία από την πρώτη σας τοποθέτηση -ξέρετε, δεν είµα-
στε µικρόψυχοι- και θα αναφερθώ παρακάτω σε αυτά, αν και θα
χρειαστούν περαιτέρω αποσαφήνιση από την πλευρά σας. 

Πρώτα-πρώτα, να ξεκινήσω από αυτό για το οποίο έχουµε συ-
ζητήσει πάρα πολλές φορές, για τους διορισµούς που έγιναν.
Ξέρετε, δεν αµφισβητούµε εµείς τους διορισµούς που έγιναν και
καλώς έγιναν, δεκαέξι χιλιάδες, είκοσι χιλιάδες. Το ζήτηµα είναι
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αν επαρκούν αυτοί οι διορισµοί, κυρία Υπουργέ, για την οµαλή
λειτουργία της εκπαίδευσης. Η απάντηση εδώ είναι αυτονόητη.
Όχι. Το απαντήσατε ήδη και εσείς, λέγοντας στη συνέχεια ότι
παρά το ότι έχετε διορίσει δεκαέξι χιλιάδες εκπαιδευτικούς, κάθε
χρόνο προσλαµβάνετε σαράντα, σαράντα τρεις, σαράντα πέντε
ή και πενήντα χιλιάδες αναπληρωτές. Επιτέλους, αυτή η κατά-
σταση πρέπει να σταµατήσει για λόγους παιδαγωγικούς, για λό-
γους ωφέλειας των παιδιών και βεβαίως των εκπαιδευτικών που
εργάζονται.

Αυτή τη συζήτηση, λοιπόν, θα τη συνεχίσουµε και µια άλλη
φορά. Είναι µια συζήτηση που δεν τελειώνει. 

Είπατε για τις διαδικασίες ότι έχετε δώσει εντολή να επισπευ-
στούν. Βεβαίως, αποδέχεστε και εσείς, όπως καταλαβαίνω, ότι
αυτό οφείλεται σε αυτή τη διαδικασία η οποία προβλέπεται, να
προσλαµβάνονται οι µόνιµοι, µετά οι αναπληρωτές και τέλος οι
ωροµίσθιοι. Επειδή δεν έχει συσταθεί αυτός ο κλάδος των εκπαι-
δευτικών ακόµα, νοµίζω ότι σας έχουν στείλει οι γονείς αυτού
του καλλιτεχνικού σχολείου µια πρόταση, όπου σας λένε ότι θα
πρέπει συγκεκριµένα οι διαδικασίες για την πρόσληψη αυτών των
ωροµισθίων, οι οποίες διαρκούν για τέσσερις τουλάχιστον µήνες,
να ξεκινήσουν από τον Μάιο, να ξεκινήσουν δηλαδή από τώρα.
Γιατί, εάν εσείς στείλατε τώρα έγγραφο για να επισπευστούν οι
διαδικασίες και αυτές οι διαδικασίες ξεκινήσουν τον Ιούλιο ή τον
Αύγουστο, θα έχουµε πάλι το ίδιο φαινόµενο. Ήδη, θα έπρεπε
να έχουν ξεκινήσει από το Μάιο, έτσι ώστε το Σεπτέµβριο οι άν-
θρωποι αυτοί, οι ωροµίσθιοι του χορού και του κινηµατογράφου
να βρίσκονται έγκαιρα, από την πρώτη µέρα -λέµε εµείς- στα
σχολεία. 

Βεβαίως, αυτό δεν συνιστά πραγµατική λύση, συνιστά µια προ-
σωρινή λύση. Η πραγµατική λύση, κατά την άποψή µας, είναι η
µονιµοποίηση όλων αυτών των εκπαιδευτικών, όλων αυτών των
ανθρώπων, οι οποίοι εργάζονται στα καλλιτεχνικά σχολεία µε την
ειδικότητα του χορού και του κινηµατογράφου.

Τέλος, έχετε στα χέρια σας ασφαλώς, γιατί σας έχει αποσταλεί
και στο Υπουργείο σας, εκείνο το κείµενο της βοηθού του Συνη-
γόρου του Πολίτη, το οποίο λέει ότι δεν υπάρχουν νοµικά κωλύ-
µατα για να επισπευστούν αυτές οι διαδικασίες, ώστε οι
εκπαιδευτικοί να βρίσκονται έγκαιρα στα καλλιτεχνικά σχολεία.
Επιπλέον, σας τονίζει ότι αν συνεχιστεί αυτό το φαινόµενο και
για όσο συνεχίζεται, παραβιάζονται τα άρθρα 28 και 29 της Διε-
θνούς Σύµβασης για τα Δικαιώµατα του Παιδιού και συγκεκρι-
µένα για τα δικαιώµατα του παιδιού στην εκπαίδευση, γιατί δεν
µπορεί ένα παιδί να στερείται για µισή χρονιά βασικά µαθήµατα
του σχολείου που επέλεξε. Καταλαβαίνετε ότι είναι εντελώς πα-
ράλογο. 

Καταθέτω την επιστολή στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Δελής καταθέτει για

τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εν πάση περιπτώσει, είπατε ότι θα επισπευστούν οι διαδικα-
σίες. Εµείς λέµε να το συγκεκριµενοποιήσετε και να δώσετε εν-
τολή να αρχίσουν τώρα οι διαδικασίες. Βεβαίως, κρατάµε ως κάτι
θετικό την εισήγηση του ΙΕΠ για τη σύσταση αυτών των θέσεων
χορού και κινηµατογράφου. Νοµίζω ότι και σε αυτό χρειάζεται
µία επίσπευση, γιατί είναι γνωστές οι χρονοβόρες διαδικασίες οι
οποίες υπάρχουν, προκειµένου να αντιµετωπιστεί έγκαιρα το ζή-
τηµα. 

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Μακρή, έχετε
τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, χαίροµαι που αναγνωρίζετε ότι είναι θετικό
στοιχείο οι διορισµοί οι οποίοι έγιναν. 

Θα σας πω, όµως, ότι όταν υπάρχουν δωδεκαετίες κατά τις
οποίες δεν έγινε κανένας διορισµός και, µάλιστα, υπήρχε και την
προηγούµενη χρονιά και ρεκόρ αιτήσεων συνταξιοδοτήσεων, κα-
ταλαβαίνετε ότι τα κενά δεν µπορούν να καλυφθούν σε µια χρο-
νιά. Για αυτό και σας τόνισα στην πρωτολογία ότι θα υπάρξει και
συνέχεια. Είναι θέµατα τα οποία τα παραλάβαµε, δεν είναι της
παρούσης, όπως είπατε και εσείς, να τα αναπτύξουµε, αλλά
επειδή τα θέµατα παιδείας σας ενδιαφέρουν και πολλές φορές
υποβάλλετε ερωτήσεις και έχετε γνώση, καταλαβαίνετε κι εσείς
όχι µόνο την προσπάθεια του Υπουργείου αλλά και τη δυσκολία
να γίνουν αυτά από τη µια µέρα στην άλλη. 

Είπατε ότι πρέπει να επισπευσθούν οι διαδικασίες και να µη γί-
νονται αυτά τον Μάιο. Νοµίζω, όµως, ότι στην πρωτολογία µου
ανέφερα το υπ' αριθµόν 1369/74 έγγραφο του Υπουργείου µας
που ζήτησε επίσπευση από την επιστηµονική επιτροπή καλλιτε-
χνικής παιδείας του ΙΕΠ και η ηµεροµηνία του είναι 27-10-2021
και έγκαιρα το ζητήσαµε και έγκαιρα ξεκίνησαν οι διαδικασίες. 

Σε ό,τι αφορά τον διορισµό και τα νοµικά κωλύµατα τα οποία
επισηµαίνει η βοηθός Συνηγόρου του Πολίτη ότι δεν υπάρχουν.
Δεν υπάρχουν νοµικά κωλύµατα, αλλά υπάρχει µια σειρά η οποία
πρέπει να ακολουθείται: Διορισµοί, αναπληρωτές, ωροµίσθιοι.
Διαφορετικά ούτε σωστά τα κενά θα καλύπτονται ούτε ορθή κα-
τανοµή θα γίνεται.

Θα τελειώσω χωρίς να επαναλάβω αυτά που είπα στην πρω-
τολογία µου για την κάλυψη των κενών και τις ώρες οι οποίες
είχαν δοθεί στις διευθύνσεις της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
Θα σας πω για το Καλλιτεχνικό Γυµνάσιο Κερατσινίου Δραπε-
τσώνας. Το αναφέρατε και εσείς στην ερώτησή σας. Σε αυτό δια-
τέθηκαν εκατόν εξήντα ώρες για την πρόσληψη ωροµίσθιων
εκπαιδευτικών. Η πλήρης κάλυψη των κενών του συγκεκριµένου
σχολείου ολοκληρώθηκε στις 23-12-2021 ακριβώς γιατί υπάρχει
αυτή η σειρά. Προσλήφθηκαν οχτώ ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί
καλλιτεχνικών µαθηµάτων.

Και εκείνο το οποίο θα πρέπει να επαναλάβω και µε κάθε ευ-
καιρία πρέπει να το λέµε είναι ότι η προσπάθεια µας είναι τα
πράγµατα να γίνονται γρήγορα, αλλά όχι βιαστικά, να τηρούνται
οι νόµιµες διαδικασίες, να καλύπτονται τα κενά µε τον καλύτερο
δυνατό τρόπο, γιατί τη σηµασία των καλλιτεχνικών σχολείων,
όπως και όλων των σχολείων, την καταλαβαίνουµε στο Υπουρ-
γείο και αντιλαµβανόµαστε και την υποχρέωσή µας να καλύ-
πτουµε κενά, να προσέχουµε τα σχολεία αυτά για το σηµαντικό
έργο το οποίο παράγουν. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 9.47’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 9
Μαΐου 2022 και ώρα 14.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 
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